Altalanos Fizika I. levelezé (GEFIT001-BL) - feladatsor

1. Két orszagit merdlegesen keresztezi egymast. Az egyiken 60 km/h, a masikon 40 km/h
sebességgel halad egy-egy autd a keresztezOdés felé. Amikor a gyorsabb autd tavolsaga a
keresztez6déstél 200 m, akkor a masiké 500 m. Mikor keriil legkdzelebb egymashoz a két jarmd, és
mekkora a minimalis tavolsag?

2. Egy villamos a megallobél 2 m/s? gyorsulassal indulva 5 s-ig egyenletesen valtozé mozgast
végez, majd allando sebességgel halad tovabb. Az indulas pillanataban a vége A-ban van. Egy ember 5
m/s allando sebességgel egyenes vonalban fut a villamos utan, €s a jarmi végét éppen eléri. Amikor a
villamos elindult, az ember B-ben volt, A-t61 10 m tavolsagban. Mennyi id6 mulva éri el a villamost és
milyen iranyban futott?

3. Egy pont egy 10m sugard korén nyugalombol indulva 2 m/s® tangencialis gyorsulassal
egyenletesen valtozd mozgast végez. Mekkora a pont sebessége, gyorsuldsa, szogsebessége ¢és
szoggyorsulasa 10s-mal az indulds utdn? Mennyi utat tett meg eddig a pont?

4. Egy 500 kg tomegil autdé motorjanak maximalis teljesitménye 50 kW. Mennyi id6 alatt képes a
kocsi allo helyzetbol 100 km/h sebességre felgyorsulni, ha a gumik és az ut kozott a tapadasi surlodasi
egylitthato 0,67

5. Az 1 kg tomegl anyagi pont koordinatai az idének a kovetkez6 fiiggvényei

X=2t2+3t, y=t*+2, z=2t+1.
a) Hatdrozza meg a tdmegpont sebességét és gyorsuldsat, mint az id6 fliggvényét!
b) Adja meg a tomegpontra hat6 erd teljesitményét, mint az id6 fiiggvényét!
¢) Mennyi munkat végez a tomegpontra hato eré, mig a P1(0; 2; 1) pontbdl a P,(5; 3; 3) pontba jut?
(A feladatban szerepld mennyiségek SI alapegységekben vannak megadva.)

6. Egy alapallapotban 0,5 m hosszusagu, D=100N/m rugéalland6ju rugd egyik végét a plafonra
erdsitjiik, a masik végére M = 0,5kg tomegii (pontszeril) testet akasztunk. Ezutdn addig huzzuk a testet,
amig a rug6 hossza eléri a 0,7 m-t. Mekkora és milyen iranyu lesz a test gyorsulasa abban a pillanatban,
amikor elengedjiik é¢s mekkora lesz a sebessége x = 10 cm ut megtétele utan?

7. A 10 kg tomegli P tomegpont a rogzitett C centrumtol vald tavolsagaval ardnyos visszatéritd
erd hatasara lineéaris rezgést végez, C-t6l 1 m tavolsagban az erd nagysaga 20 N. A tomegpontot
koriilvevo kozeg ellenalloereje a pont sebességével aranyos. Kezdetben a test sebessége zérus. A CP
tavolsadg harom teljes rezgés utan a kezdeti értéknek csak az 1/10-e. Mekkora a periodusidd?

8. Egyik végén beforrasztott csé a 1égkortdl h hosszisagi higanyfonallal elvalasztott levegdt
tartalmaz. Ha a csovet fliggélegesen tartjuk, az elzart 1égoszlop hossza Lj, illetve L, aszerint, hogy a
beforrasztott vagy a nyitott vége néz folfelé. A higany silirisége p. Szamitsuk ki a 1égkodri nyomast.

9. Egy 30cm oldalq, 0,9g/cm3 stirliségti kockat vizre (1 g/crn3) tesziink, de eldtte a vizre azzal
nem keveredd olajat ontiink (0,7g/cm®). Milyen vastag az olajréteg, ha pont ellepi a kockat?

10. Legalabb mekkora munkavégzés sziikséges ahhoz, hogy egy 2 mm sugart higanycseppet két
egyforma méretli cseppre szakitsunk? A higany feliileti fesziiltsége 0,49 J/m?.

11. Az é4bréan lathato tartdlyban a vizmagassag h = 1 m, a kifolyocsé atmérdje D = 5 cm, a
tartalyé sokkal nagyobb. A kifolyocsd egy helyen elsziikiil, itt az &tmérdje d = 4 cm. A 1égkori nyomas 1
bar.

a) Mekkora a viz sebessége a kiomldnyilasban? Mennyi az idéegység alatt kiomlo viz térfogata?
b) Szamitsuk ki a nyomast a sziikiiletben.
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12. 5 mol, kezdetben 2 liter térfogatii nitrogénnel harom szakaszbol 4ll6 korfolyamatot
végeztetiink. El6szor allandd homérsékleten dsszenyomjuk az eredeti térfogatanak a felére, majd a géz
allandé nyomason eredeti térfogatara tagul, mikézben hémérséklete T = 300 K-re emelkedik. Ezutan a
gaz allando térfogat mellett lehiil a kezdeti hdmérsékletre.

(@) Mekkora ez a kezdeti hdmérséklet?

(b) Rajzoljuk fel a korfolyamatot a pV sikon.

(c) Mennyivel valtozik a folyamatban a géz belso energidja, mekkora munkéat végzett, mennyi hoét adott
le a gdz az egyes szakaszokon?

13. A 100kPa nyomasu, 5dm® térfogati héliumgaz eredeti térfogata kétszeresére tagul ki ugy,
hogy kozben a belsé energidja nem valtozik. Ezutan allandéo nyomason ismét 5dm®-re komprimaljuk,
majd e térfogaton visszavissziik a kiindul6 allapotba.

(a) Osszesen mennyi nettd munkat végez a gz, tehat mennyi a ciklusra vett hasznos munka?
(b) Mennyi hot vesz fel a gaz az izoterm és az izochor szakaszban egyiittvéve?

(c) Mennyi hoét ad le a gaz az izobar folyamat soran a hideg hdtartalynak (kérnyezetnek)?

(d) Mekkora ennek a héerégépnek a hatasfoka?

14. Idealis gaz alland6 nyomason tagulva 200J munkat végez. Mennyi hot vesz fel ekdzben, ha
adiabatikus kitevéje k=1,4?

15. Hészigetelt, 100cm? alapteriiletti hengerben 1évd levegdt feliilrdl 20kg tomegli dugattya
hatarol. A dugattyu altal elzart levegdoszlop magassaga 50 cm, a levegd homérséklete 300K.

(a) Mekkora a gaz nyomasa a jelenlegi helyzetben, ha a kdrnyezet nyomasa po = 10° Pa?
A hoszigetelt hengert elzard hdszigetelt dugattyu tetejére egy 250kg tomegi sulyt helyeziink.
(b) Mekkora lesz a bezart levegd nyomasa, hdmérséklete, és mennyi lesz a levegdoszlop ) magassaga?



